

Ленинское знамя

Орган Северо-Казахстанского Обкома КП(б)К, Областного Совета Депутатов Трудящихся и Петропавловского Горкома КП(б)К.

№ 249 (6894)

Суббота, 16 декабря 1944 г.

Год издания XXV
Цена 20 коп.

Советское крестьянство, как и весь народ, ясно дят трудности борьбы за окончательный разгром врага. Воины Красной Армии могут быть уверены, что труженики земли выполнят свой долг до конца. Каждый солдат и офицер Красной Армии, идя на решительный штурм гитлеровской Германии, будет чувствовать еще более могучую и беззаветную поддержку всего нашего великого народа, всех наших героических рабочих, интеллигентов и колхозников.

За большевистскую подготовку к весеннему севу 1945 года

Речь секретаря ЦК КП(б) Казахстана тов. Скворцова Н. А. на областном совещании передовиков и специалистов сельского хозяйства Павлодарской области 9 декабря 1944 года

Продолжение. Начало см.
в «Л. З.» за 15 декабря с. г.

б) ЗАСЫПКА И ПОДГОТОВКА СЕМЯН

Следующим важнейшим показателем подготовки к севу является засыпка семян по культурам, в соответствии с планом посева, подготовка семян к севу.

Как обстоит дело с этим, показателем? На 1 декабря в Павлодарской области засыпано семян пшеницы всего лишь на 49 процентов потребности (если учесть, что

площадь посева пшеницы в соответствии с постановлением Совнаркома Союза ССР в 1945 г. должна быть доведена до 180 тысяч гектаров, т. е. увеличена против 1944 года на 60 тысяч гектаров), засыпано семян фуражных культур только на 38 процентов к потребности. Но это средние показатели по колхозам области. В отдельных же районах дело с засыпкой семян обстоит еще хуже. Например, в Карагановском районе засыпано семян пшеницы 24 процента к потребности, а семян фуражных культур—5 процентов, в Майском районе семян пшеницы—6 процентов, фуражных культур—ни килограмма, в Лебяжинском районе семян, пшеницы—9 процентов, фуражных культур—30 процентов и т. д. Надо при этом учесть, что установленные сроки засыпки семян уже прошли.

Как обстоит дело с этим важнейшим показателем подготовки к весеннему севу? Не будет ошибкой заявить, что в Павлодарской области к делу подготовки кадров партийные, советские организации, земельные органы относятся более чем не серьезно. Для подтверждения возможем некоторые данные о подготовке механизаторских кадров в 1943—44 годах.

План подготовки трактористов в школах механизации выполнен на 66,9 процента, план переподготовки трактористов—на 74 процента, план подготовки бригадиров тракторных бригад—на 44 процента, механиков МТС—на 43,1 процента. Укомплектование школ механизации проведено не полностью и с большим опозданием—примерно на 1—1,5 месяца. В ряде мест колхозы посыпают на курсы колхозников, не отвечающих предъявляемым требованиям: большинство—это малолетние подростки, малограмотные. Организованного отбора не проводилось, и многие райкомы и райисполкомы к этому делу относились формально, по существу ограничивались дачей разверстки по колхозам и посылкой в МТС и колхозы «письменных директив».

Как известно, в райкомах партии имеются специальные работники, которые обязаны заниматься подбором и подготовкой сельскохозяйственных кадров, я имею в виду секретарей райкомов по кадрам. Казалось бы, такие вопросы, как организация отбора и подготовки сельскохозяйственных и, в особенности, механизаторских кадров, в их работе должны занимать основное, центральное место. Однако в ряде

засыпку высококачественных семян необходимо обеспечить в разрезе культур. Нельзя допускать в этом деле произвола. Государственный план посева по культурам является обязательным для каждого района и колхоза, и руководители партийных, советских организаций, земельных органов, колхозов и совхозов должны понять свою серьезную ответственность за безусловное выполнение этого плана.

в) ПОДГОТОВКА КАДРОВ

Паряду с ремонтом тракторов, засыпкой семян, решающим условием успешного проведения сева является подготовка кадров. От того, как хорошо будет проведен отбор и обучение основных сельскохозяйственных кадров в течение зимнего периода, в решающей степени зависит успех дела получения урожая в 1945 г. Я имею в виду, прежде всего, подготовку и переподготовку кадров трактористов, комбайнеров, бригадиров тракторных бригад, механиков МТС, звеньевых, бригадиров полеводческих бригад, председателей колхозов.

Как обстоит дело с этим важнейшим показателем подготовки к весеннему севу? Не будет ошибкой заявить, что в Павлодарской области к делу подготовки кадров партийные, советские организации, земельные органы относятся более чем не серьезно. Для подтверждения возможем некоторые данные о подготовке механизаторских кадров в 1943—44 годах.

План подготовки трактористов в школах механизации выполнен на 66,9 процента, план переподготовки трактористов—на 74 процента, план подготовки бригадиров тракторных бригад—на 44 процента, механиков МТС—на 43,1 процента. Укомплектование школ механизации проведено не полностью и с большим опозданием—примерно на 1—1,5 месяца. В ряде мест колхозы посыпают на курсы колхозников, не отвечающих предъявляемым требованиям: большинство—это малолетние подростки, малограмотные. Организованного отбора не проводилось, и многие райкомы и райисполкомы к этому делу относились формально, по существу ограничивались дачей разверстки по колхозам и посылкой в МТС и колхозы «письменных директив».

Как известно, в райкомах партии имеются специальные работники, которые обязаны заниматься подбором и подготовкой сельскохозяйственных кадров, я имею в виду секретарей райкомов по кадрам. Казалось бы, такие вопросы, как организация отбора и подготовки сельскохозяйственных и, в особенности, механизаторских кадров, в их работе должны занимать основное, центральное место. Однако в ряде

мататься чем угодно, только не подбором и подготовкой колхозных и механизаторских кадров.

Учтены ли сейчас серьезные недочеты в деле подготовки кадров, имевшие место в прошлом году? Этого сказать нельзя. По состоянию на 1 декабря большинство школ механизации и курсов области не только не приступило к работе, но и даже полностью не укомплектованы; школы и курсы механизации укомплектованы трактористами на 60 процентов, бригадирами тракторных бригад—на 7 процентов, а из 30 механиков, подлежащих обучению, ни один не отобран. Что касается подготовки колхозных руководящих кадров (звеньевых, бригадиров), к этому не приступили еще ни в одном районе.

Ничего еще не делается и в отношении организации массовой агротехнической учебы в колхозах. В передовых колхозах и районах Павлодарской области имеется неплохой опыт по организации в зимний период массовой агроучебы в колхозах. Хорошо организованные в 1943—44 годах агрокружки, школы стахановской агротехники, несомненно, сыграли большую положительную роль в деле получения высокого урожая.

Задача состоит в том, чтобы как можно скорее и полностью укомплектовать курсы и школы механизации, приступить повсеместно к учебе, учитя при этом серьезные недочеты, имевшие место в прошлом году в работе курсов и школ механизации, заключающиеся в низком качестве теоретической подготовки и отсутствии необходимой материальной базы для усвоения курсантами установленных практических навыков по эксплуатации тракторов, комбайнов и, в особенности, по техническому уходу за машиной.

Вместе с этим необходимо во всех районах приступить к подготовке и переподготовке звеньевых и бригадиров полеводческих бригад с тем, чтобы в зимний период охватить учебой в районном центре по определенной программе всех звеньевых и бригадиров.

Что касается звеньевых высокого урожая, то было бы желательно организовать для них в областном центре месячные курсы, пропустив через эти курсы в течение зимнего периода в два или три приема хотя бы по одному звеньевому от каждого колхоза, имея в виду, что в 1945 году мы должны добиться организации в каждом колхозе не менее двух звеньев высокого урожая на семенных участках. Практика организации в 1943—44 году областных месячных курсов для председателей колхозов оправдала себя. Поэтому необходимо в зимний период 1944—1945 года через такие

количество председателей, в первую очередь тех, которые не были охвачены курсами в 1943—1944 годах.

Подготовка руководящих колхозных кадров не исключает, а предполагает организацию в каждом колхозе агрокружков, школ стахановской агротехники с тем, чтобы охватить ими основную массу колхозников, в особенности входящих в состав создаваемых звеньев на семенных участках.

Массовая агротехническая учеба должна организовываться в колхозах в тесной увязке с практическими задачами подготовки к весеннему севу, стоящими перед данным колхозом. В этой связи необходимо поставить задачу—добиться в течение зимнего периода 1945 года создания в радиусе каждой МТС, как минимум, двух хат-лабораторий, а в районах, не обслуживаемых МТС,—не менее двух колхозных хат-лабораторий на район.

г) ОТБОР ЗЕМЕЛЬ ДЛЯ ВЕСЕННЕГО СЕВА

Выступавшие участники совещания особо подчеркивали значение качества земли в деле получения высокого урожая.

Преизвести своевременный отбор лучших земель для посева той или иной культуры—это значит подвести серьезную базу под будущий урожай. Как это условие ни ясно, однако, во многих колхозах и районах области делу отбора земель для весеннего сева не уделяется необходимого внимания. При условии, когда почти каждый район и абсолютно большинство колхозов имеют очень большое количество целинных и залежных земель, посевы до последнего времени преимущественно размещались на старопахотных землях. Хотя под посевы 1944 года в области было поднято целинных и старозалежных земель значительно больше, чем в предыдущие годы, однако, в 1944 году еще значительная часть посевов была размещена по старопахотным землям, особенно в таких районах, как Иртышский, Михайловский, Урюпинский, Максимо-Горьковский.

При отсутствии севооборотов в большинстве колхозов области маисимальное использование под посев 1945 года целинных и старозалежных земель является важнейшей задачей в деле получения высокого урожая. Поэтому качественному отбору земель под посев 1945 года партийным и советским организациям, земельным органам и правлениям колхозов необходимо придать первостепенное значение.

В каждом колхозе надо тщательно разобраться с землей. Правления

запы составить продуманный план размещения посевов, исходя из задачи максимального освоения под посев 1945 целинных и старозалежных земель и решительного отказа размещения посевы по явно непригодным, выпаханным землям. Желательно, чтобы райкомы и райисполкомы в течение зимнего периода, задо весеннего сева рассмотрели каждому колхозу в отдельности вместе с правлениями колхозов судили также планы размещения посевов.

Вместе с утверждением плана размещения посевов по наиболее качественным землям следует считать и установить обязательный агротехнический минимум по любой культуре, на каждом земельном участке, исходя из передового опыта, местных условий и различных возможностей. К этой болезненной и кропотливой работе необходимо приступить немедленно, если только руководители районов, колхозов и совхозов действительно стремятся к тому, чтобы в 1945 году получить более высокий урожай.

д) АГРОТЕХНИКА ЗИМНЕГО ПЕРИОДА

Одной из основных задач в подготовки к весеннему севу и размещении посевов по наилучшим условиям получения высокого урожая в 1945 году является своевременное и наиболее полное осуществление зимней агротехники. Сюда относятся, в первую очередь, снегозадержание, заготовка и возка на поля местных удобрений. Опыт звеньев высокого урожая получивших в 1944 году рекордные урожаи, со всей убедительностью показывает, какое исключительно серьезное значение имеет правильное и своевременное проведение снегозадержания и внесение местных удобрений в условиях лодарской области.

Однако зимней агротехнике в значительном количестве колхозов не придается необходимого значения. Возьмите снегозадержание в 1943—44 году было предпринято далеко не во всех колхозах, тем более не на всей площади, мечтавшей под посев, уже не говоря о низком качестве работ, проводимых по снегозадержанию. Мы еще формального, казенного отношения к этому делу как со стороны районных организаций, так и руководителей колхозов. Не случалось на нашем совещании одна из выступавших звеньевых заявила, «кое-где в колхозах снегозадержание проводят так: выбросят в поле и пишут сводку в районный снегозадержание проведенено на площади не менее 100 гектаров».

От Советского Информбюро

Оперативная сводка за 14 декабря

В течение 14 декабря на территории ВЕНГРИИ северо-восточнее и северо-западе Мишкольц наши войска, продолжая наступление, овладели городом и узловой железнодорожной станцией КЕРЕНГ, а также с боями заняли населенные пункты БОДРОГ-КЕРЕСПУР, МАД, ОНД, МОНСК, ЧОБАД, РАСОНИ, СОДНОК, ШЕЛЬШЕ-ВАЛАО, САННИ, ГАЛНАЧ, СЕНЬРЬЮ-ПАД, БОРШОД, СИЧИН, ХОДАЧ, ЧАСТА, ДИНОШ-ХОРВАТ, СУХА-КАЛВО, ШАЙО-КАЗА и железнодорожные станции БОДРОГ-КЕРЕСПУР, МАД, ВАДНА.

В боях за 13 декабря на территории Венгрии в районах северо-западе Мишкольц и северо-восточнее БУДАПЕШТА наши войска взяли в план 870 немецких и венгерских солдат и офицеров.

На других участках фронта—поиски разведчиков и в ряде пунктов шли бои местного значения.

За 13 декабря наши войска подбили и уничтожили 18 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 13 самолетов противника.

* На территории Венгрии, северо-восточнее города Мишкольц, наши войска продолжали наступление. Ожесточенные бои произошли сегодня за город Сереч—основной пункт обороны противника. Немцы, расположавшие выгодной позицией, оказывали упорное сопротивление. Наши части предприняли обходной маневр и взяли противника в клещи. Гитлеровцы понесли большие потери и в беспорядке отступили. Овладев городом и узловой железнодорожной станцией Сереч, наши войска захватили трофеи и пленных. Севернее города Мишкольц советские бойцы отбили несколько контратак противника и, с боями продвигаясь вперед, заняли населенный пункт Галвач, находящийся в 4 километрах северо-восточнее города Сенслью. Одна наша часть, действующая в этом районе, за 2 дня истребила до 400 немцев и захватила 24 миномета, 28 пулеметов и другие трофеи. Наши части переправились через реку Бодва и Шайо и, развивая наступление, успешно овладели рядом населенных пунктов.

* Советские летчики наносили бомбо-штурмовые удары по войскам и технике противника. В воздушных боях за день сбито 6 немецких самолетов.

* На 2-ом Белорусском фронте ночные бомбардировщики произвели налеты на скопление войск и техники противника в районе железнодорожной станции Цеханув. В результате бомбардировки на станции возникли пожары. Горели вагоны с военными грузами немцев и

войло, грабежах и насилиях, которые чинят немецкие войска на территории Венгрии. Пленный командир 2 роты 25 батальона 2 горнострелковой венгерской бригады капитан Даниэль Тобаш заявил: «Отступающие немецкие войска отнимают у венгров имущество и скот. При малейшей попытке крестьян отстоять свое добро немцы беспощадно с ними расправляются. Я сам был очевидцем совершенного злодействия. На моих глазах немецкие солдаты сожгли деревню Неметвагаш и расстреляли многих ее жителей».

Пленный младший лейтенант 1 роты 3 мото-полка 2 венгерской бронетанковой дивизии Сараго сообщил: «Немецкие солдаты безудержно грабят население Венгрии. Они взрывают мосты и жгут дома мирных жителей. В каждом селении крестьяне осаждали венгерских офицеров жалобами на мародерство немцев. Я видел, как крестьяне обступили командира батальона майора Фэвеньши и рассказали ему, что немецкие части забрали у них лошадей, муку и разные домашние вещи».

Пленный солдат 1 роты 1 венгерского полка Янош Бамо рассказал: «Немцы вывозят из Венгрии все, что представляет для них ценность: скот, продовольствие, оборудование, автомобили. Немецкие солдаты взламывают замки, вышибают двери, окна, забираются в дома и берут все, что хотят. На дорогах они грабят жителей, насильно эвакуированных из прифронтовых районов. Награбленное имущество немцы с лихорадочнойспешностью перевозят в Германию на автомашинах и по железной дороге».

* В селе Чаки гитлеровцы уничтожили церковь. В акте, составленном местными жителями села, говорится: «Мы, нижеподписавшиеся, составили настоящий акт в том,

что перед отступлением командир дивизии СС предложил нам покинуть село Чаки. После того, как мы наотрез отказались выполнить это требование, немцы подожгли под церковь фугасы и взорвали ее. Жители села Чаки—Пастер, Купнер, Иштван, потариус Талкович Гейзо и потариус Партани-Янош».

* Самолет-торпедоносец авиации Балтийского флота торпедировал в Даццигской бухте транспорт противника водоизмещением в 6 тысяч тонн. Другой немецкий транспорт потоплен в открытом море кораблями Балтийского флота.

* Пленные венгерские солдаты и офицеры сообщают о диком произ-

Расширение сортовых посадок картофеля

За годы войны значительно выросли площади под картофелем в колхозах, совхозах и подсобных хозяйствах, на городах рабочих и служащих. Армянская и Грузинская ССР, Московская, Горьковская и другие области добились не только расширения посадок картофеля, но и внедрения более урожайных сортов его. В то же время некоторые области семеноводству картофеля не уделяли достаточного внимания.

Совет Народных Комиссаров СССР признал, что внедрение высококачественных сортов картофеля является хеотложной задачей. В течение ближайших трех лет колхозы и совхозы должны полностью перейти на сортовые посадки этой культуры. Организуется обмен районного картофеля на высококачественный сортовой, вводится обязательная ежегод-

Отеческая забота

В нашей семье, после смерти отца, остались только несовершеннолетние дети и болезня мать. Три старших сына ее и дочь защищают Родину, а младший сын Абдулла, заменив отца, работает на заводе, где директором т. Кузин.

Прибыв домой в отпуск на несколько дней, я был взволнован и обрадован той теплой, отеческой заботой, которой т. Кузин окружил мою семью. Моя мать ни в чем не нуждается, ей выдали уголь, дрова, промышленные товары, одежду и овощи для питания, сено для коровы. Начальник транспорта т. Алюнов помог своевременно подвезти топливо и продукты.

Спасибо советским патриотам за чуткое, внимательное отношение к семьям защитников Родины.

Старшина А. АБСАЛИМОВ.

Прием А. А. Ждановым членов управления общества „Финляндия—Советский Союз“

ХЕЛЬСИНКИ, 13 декабря. (ТАСС). 11 декабря Председатель Союзной Контрольной Комиссии генерал-полковник А. А. Жданов принял членов правления общества «Финляндия—Советский Союз».

Они ознакомили А. А. Жданова с работой и ближайшими задачами общества. Почетный председатель общества премьер-министр Паасикиви сделал вступительное слово и подчеркнул значение и важность данной встречи. Председатели секций изложили планы работ своих секций.

А. А. Жданов поблагодарил членов правления общества «Финляндия—Советский Союз» за ознакомление с работой общества и планом его секций. Он отметил, что за короткое время общество развернуло многогранную и широкую работу. Оно становится влиятельной общественной и культурной силой Финляндии, обединяя вокруг своей программы прогрессивные элементы из разных слоев финского народа. Общество справедливо не ограничило своих задач только культурной проблемой, а памятуя программу всестороннего ознакомления финского народа с Советским Союзом, с его государственной, общественно-политической, социально-экономической

и культурной жизнью. Далее А. А. Жданов указал на то, что в результате выхода Финляндии из войны и соглашения о перемирии в Финляндии развернулась имеющая истинно историческое значение консолидация прогрессивно-демократических сил вокруг задач установления дружественных и сердечных отношений с Советским Союзом. Этим передовые идеи и новые силы, в борьбе с врагами которых важная роль принадлежит обществу «Финляндия—Советский Союз», прокладывают себе путь в борьбе с отживающими силами реакции, которые в течение многих лет, являясь господствующей силой, направляли политику Финляндии во враждебном Советскому Союзу духе и ввергли Финляндию в кровопролитную войну.

СССР, последовательно осуществляя свою неизменную политику мира и дружбы между народами, с глубокой симпатией и вниманием следит за работой общества, убежденный в том, что идеи дружбы свободной, независимой демократической Финляндии с Советским Союзом отвечают коренным интересам финского народа.

В заключение А. А. Жданов пожелал обществу дальнейших успехов в его работе.

Положение в Греции

ЛОНДОН, 14 декабря. (ТАСС). Как передало сегодня днем лондонское радио, в коммюнике генерала Скоби сообщается, что ночь в Афинах прошла спокойно и ничего существенного не произошло. Кританские войска несколько продвинулись в Пирее, но в Афинах и вообще в Греции положение остается без перемен.

Военные наблюдатели утверждают, что отряды ЭЛАС перегрупировались в Греции для новых операций. Гражданскому населению разрешено оставаться на улицах только от 12 до 2 часов дня.

Сегодня вечером лондонское радио сообщило, что наблюдавшееся днем в Афинах застишье в Пирее закончилось. В центральной части города снова рвутся снаряды. Слышины пулеметная стрельба и грохот танкового боя. В районе Пирея также происходят бои.

Ответы Черчилля на вопросы о Греции

ЛОНДОН, 14 декабря. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, во время прений о Греции в палате общин 14 декабря, некоторые вновь возобновились после обсуждения этого вопроса на конференции лейбористской партии, лейборист Дэвид Кирквуд уведомил премьер-министра Черчилля, что он, Кирквуд, утром 14 декабря получил массу телеграмм от рабочих-машиностроителей со всех концов Англии, угрожающих забастовкой протеста против роли, которую английское правительство играет в Греции в настоящий момент.

Перед этим член палаты общин Сеймур-Кокс спросил премьер-министра, сколько времени еще правительство намерено проводить свою политику в Греции?

Черчилль в своем ответе заявил, что он сейчас ничего не сумеет добавить к тому, что уже было сказано ораторами, выступавшими от имени правительства, но что при случае он обратится к стране с новым сообщением.

Черчилль также уведомил палату общин о том, что, насколько он смог установить, общие потери, понесенные английским флотом, английской авиацией и имперскими войсками в Греции с момента высадки в этом году до конца ноября составили не более 300 человек. Эта цифра, сказал он, включает убитых, раненых, пропавших без вести и пленных. Имеются также сведения о том, что английские войска после этого потеряли еще 160 человек.

Ответственный редактор
А. П. КИЯНИЦА.

Кинотеатр «ОКТЯБРЬ». Сегодня «ВЕЛИКИЙ ГРАЖДАНИН» (1-я серия). Следующая программа «ВЕЛИКИЙ ГРАЖДАНИН» (2-я серия).

Издательству областных газет требуется конюх и сторожиха. Обеспечиваются квартирай, отоплением и освещением. Справляться: улица Ленина, 12, комната 5.